

ХОВОХ

ВОХОХ

Основатель А. С. Суворинъ

№ 13758

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. СРКДА. 2-го (15-го) Июня 1914 г.

№ 13758

Десятилітіє смерти Чехова.

(1904—2 липні—1914).

«Слых, охахо, близить время... Неужели уже целых десять лет прошло съ той минуты, когда такъ неожиданно землю-же въ раскрытомъ газетномъ листѣ эта коротенькая строчка кручного шрифта—тэлеграфа изъ Баденбейлера? Такъ съжало еще нечеловѣне... Всё внимание было ис-глашено тогда войной, жажди новостей «тигуда», но толькъ острѣе рѣзала эта строка и толькъ неожиданнѣе показывало привнесшую ею новость. Хотя всѣ знали о долгой болѣзни писателя и последній раз-ѣздія говорили обѣ ухудшенія, но смерть всегда отталкивается наизи, какъ что-то неподъходящее...

Чаги премѣни отъшли съ той поры волное десятилітіе, и день Чехова дол-женъ баль бы уже стать для насъ зре-ридань днімъ. Обѣ этиъ я упиралъ

вась многие не разъ, но, кажется, сознанье утратило плохо вырили въ свои утешения... Всё быве, въ эти наши «обновления» и «переходы» последнихъ лѣтъ какъ-то счѣть называютъ духовныя метаморфозы любыхъ героеvъ Льва Толстого. Пьеръ Безуховъ и Константиnъ Левинъ внутренно перерождались склону, но изъ съдующую имъ приходилось начинать сынова. Ничего почему-то не соприглось и не «заприглось», какъ садится... Наша эпоха недаромъ все еще стоитъ «подъ земкою» Льва Толстого, и этотъ «бѣгъ за честью» въ наивной степени характеренъ для нея. Для пройбрки впечатлій лучше всего берегутъ изъ «Что-либо подражаютъ, и поть «ретроспективный» взглянуть на эпохунее во времена творчество Чехова лучше всего отрезвить насъ. Это творчество осталось тамъ, гдѣ «его покинулъ художникъ», во, оказывается, что онъ все еще съ нами, все еще окружаетъ насъ. Потому, что одно-ли у кого-нибудь хватить мужества утверждать, что «глубокая» провинціальная Россия, которую одну собственно изобразилъ Чеховъ, особенно неуклонилась его поры, что обычательски «интеллигентскій» быть въ ней стало другимъ или даже хотѣ бы можетъ обычательскимъ. Нѣтъ, мы все еще живимъ въ чеховскихъ «сумеркахъ» и Богъ вѣсть да же, должны ли ихъ или находимся еще въ самой ихъ гуще... Конечно, лѣть черезъ двѣстѣ, черезъ триста, жизнь станетъ «великолѣпной, пребывающей» — за это намъ ручается половина Вершининъ. Но пока... Да и самая горячность этого рукательства внушила скептикамъ подозрѣніе: какъ-то очень похожа она на лихорадочную грязь умирающаго отъ жажды о ходицѣ сѣкакъ роднѣкъ. Диггаются ли куда-нибудь караванъ? Блеститъ ли плащъ роднѣкъ?

Ра-одинаково то Пушкинъ то М.

Въ столицахъ, въ Петербургѣ, въ Москвѣ, съились за это десятилѣтіе, конечно, жители «чеховій». Въ Москвѣ особенно... Но иль же давно известно, что «ть столицъ шумъ, гремятъ витіи». И сила творчества Чехова, можетъ быть, главнымъ образомъ, въ томъ, что онъ почти весь, на три четверти своего духовнаго существа, сидѣлъ «по глубинѣ Россіи», — по столько, правда, деревенской, сколько городской. Петербурга Чеховъ не любилъ и мало зналъ его, петербургская обстановка въ «Рассказѣ чистѣнаго человѣка» парижана написана и неприязненно-неудачно для Чехова. Москву, которую онъ такъ любилъ, съѣхъ брать собственno, какъ провинцію, какъ тогъ же «Таганрогъ» — да въ его годы (Чеховъ болѣе или менѣе прочно жилъ въ Москвѣ сдѣль только въ 80-е годы) Москва была еще почти провинція и не выработала еще современную, свою, «московскую» физіономію. Москва, къ которой стремятся «три сестры», совсѣмъ еще не Москва Балери і Брусовы, дентистъныхъ лебоскребовъ, футуристовъ и босоножекъ. Даю эту историческую справку, потому что у насъ любятъ говорить о московскомъ патріотизѣ Чехова. Но здесь кроется недоразумѣніе и поть гдѣ умѣни поправка премени. Нѣтъ, Чеховъ, это — провинція, губернскія и уѣзжая Россія, и постолыку, конечно, деревенская Россія, самая ея «суть» и «штурмъ».

По тихо Ѣдетъ по указаніямъ дорогамъ обывательской нашъ сундукъ-тарантасъ, «трюхъ-трюхъ», и за все десятилѣтіе далеко не уѣхать... Что, можетъ быть, и къ лучшему? Почему-то сложилось изъ изнанки россійской присторѣ это странное присловіе: «Тише Ѣдешь — дольше будешь»...

Кстати, быть ли бы Чеховъ тѣль крупнымъ художникомъ, котораго мы всѣ вѣчно чтимъ, если бы онъ изобразилъ не это «неподвижное дно» русской общаго-перемѣнной рѣки, если бы огнь не коснулся самыхъ основъ страны? Мы кажется, ищемъ эта черта отдельность его огня ближайшихъ, столь многошумныхъ и столь быстро смыкающихся другъ друга въ «любовной» роли его преемниковъ. Эти всѣ какъ-то «периферийны» сравнительно съ нимъ, и не только въ смыслѣ субъективности таланта, но и въ откликѣніи его на направленія. Въ самомъ дѣлѣ, какъ ограничена соціальная сфера Максима Горь资料, не говори о подголовныхъ! Бояки, интеллигенты, рабочие—и репертуаръ исчерпанъ. Даже интеллигенты исключительно «радикального» оттіна (поскольку они не карикатуры) Леонидъ Андреевъ, Арцыбашевъ и проче—тѣ, даже до рабочей среды дотянуться уже не могутъ, даже бояки для нихъ уже «запретный» типъ. Все еще Россія, вся и всяческая Россія остается въ литературномъ смыслѣ изображеніи только такого, какой оставилъ намъ ее Чеховъ. Мы не имѣемъ ей общихъ, объективныхъ картинъ (сколько-нибудь запомнившихъ художественно) болѣе позднаго происходженія. И не служить ли это еще лишнимъ доказательствомъ, что мы иль не имѣемъ въ той же самой, чеховской Россіи?

Но, кажется, со временем—и это будет уже скоро—изъ творчества Чехова отпадет и «придеть въ забвение» инаяча та часть, которую больше всего пылали современники и которая доставила писателю при жизни наибольший успехъ. Это—послѣдняя, изъятое «скучны» полоса, и главнымъ образомъ его пьесы. Они даютъ автору тутъ шумный успехъ, какой могутъ дать только подмостки сцены. Но посмотрите, какъ оно уже устарѣло... И не только слабый «Вишневый садъ» (Чеховъ совсѣмъ не зналъ французской литературы, которую искалъ въ немъ изобразить, изобразить все тѣль же споихъ интеллигентовъ), но и трилогія «Чайки», «Дяди Вани» и «Сестры». Вотъ оно какутся теперь точно одной пьесой въ близкихъ параллель—все той же трагедіи безытнной интеллигентции. Хотя дѣйствіе почти всюду происходитъ въ деревне, но въ дѣйствительности это—городскіе пьесы, и самая «скуча» иль какимъ слишкомъ переудочная. Теперь это стало скучно уже почти бѣль комичекъ, и доказательство проба для здѣсь сбѣ знатъ...

Согрѣть другое—рамки, объективная полоса чеховскаго творчества. Его первые сборники положительно неувидѣмы. Шендеры—«Въ сумеркахъ», «Хмурые люди» и даже «Пестрые рассказы» (въ первомъ изданіи—квослѣдствіи Чеховъ сильно напортилъ иль передѣлками) «прайдутъ иѣхъ заинтимную даль». И «иѣхъ иѣзда» именно по нимъ будуть судить о Россіи чеховскаго времени, то есть о нашей Россіи. Времято промежуточное на второй пыжъ, онъ пытѣ-временной слой художественной (бытии) нейблжко выступить сама на первый. Но «объективное» въ Чеховѣ

преподадло всі-такі варъ «субъективныиъ». И въ сг҃дующій четвртой юбилей будуть говоритьъ болѣе всего объ этихъ его «живыхъ фотографіяхъ» русской жизни и
жизни.
П. Шершн.
